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Cuvântul universităţii din Cluj
cătră

congresul preoţesc din Sibiu
Cu prilejul congresului preoţesc a rostit dl 

profesor Dr. loan Lup aş, în numele universi
tăţii din Cluj, uimătciul cuvântocazional:

Aduc onoratului congres preoţesc un 
cuvânt de călduroasă salutare din partea 
universităţii noastre din Cluj. Universita
tea aceasta doreşte să-şi vadă cât mai 
curând complectat organismul său şi prin 
o facultate de teologie. Comisiunea care 
a lucrat în vara anului 1919 —  din încre
dinţarea dlui Dr. Branişte, fostul şef al 
resortului de culte — la naţionalizarea 
universităţii din Cluj şi-a dat seamă, că 
în ordinea cronologică a înfiinţării şi des- 
voltării învăţământului superior facultatea 
de teologie a precedat pretutindeni, la cele 
mai vestite universităţi din ţările luminate 
ale Europei, înfiinţarea tuturor celorlalte 
facultăţi. A recunoscut deci necesitatea 
unei facultăţi de teologie românească aici 
în Transilvania, unde mai bine de 4 se
cole se desfăşură o aprigă emulaţiune cul
turală între diferitele confesiuni creştine, 
cari înfăţişează viaţa publică a ţării noa
stre ca un caleidoscop unic în felul său. 
Dar comisiunea noastră mânecând din 
principiul autonomiei bisericeşti a ajuns la 
concluzia, că este de căderea organelor de 
conducere bisericească să ia toate măsu
rile pentru o cât mai grabnică înfiinţare 
şi organizare a acestei facultăţi. In spe
ranţa că această dorinţă îndreptăţită a în
treg clerului român din Transilvania se 
va îndeplini fără întârziere, facultatea de 

" litere şi filosofie a universităţii din Cluj 
a luat deocamdată asupra sa rolul de a 
îndeplini, măcar în parte, chemarea rezer
vată facultăţii de teologie, îngrijind să îm
părtăşească prin câţiva dintre profesorii 
săi şi educaţia religioasă indispensabilă 
oricărui student universitar şi oricărui om 
cult din zilele noastre.

Chiar din ziua deschiderii universităţii 
noastre din Cluj, în cuvântarea program, 
ce s ’a rostit la 3 Noemvrie 1919, s ’a accen
tuat cu deosebită stăruinţă, că această uni
versitate nu se poate mărgini numai la 
rolul său din trecut, acela de a creşte 
simpli tehniciani ai diferitelor ramuri de 
ştiinţă, ci trebue să îndeplinească şi o mi
siune culturală religioasă, trezind toate 
energiile sufletului naţional şi chemându-le 
Ia muncă în interesul ridicării cugetului 
clasei noastre intelecfuale dela preocupă
rile materiale sterile spre scopurile divine 
şi eterne ale vieţii sufleteşti. Adevărata

pedagogie pretinde o desvoltare armonică scriptură şi îndeosebi să se pălrundă de
a tuturor facultăţilor sufleteşti. Intre aceste 
facultăţi cea religioasă este de o capitală 
importanţă, fiindcă numai cu ajutorul ei 
se poate crea şi susţinea echilibrul vieţii 
sufleteşti individuale şi se poate asigura 
armonia claselor sociale.

Universităţile străine, pe cari le-au 
cercetat în trecut intelectualii noştri, toc
mai în punctul acesta au păcătuit foarte 
mult împotriva vieţii noastre sufleteşti: 
au încărcat mintea cu respectabile canti
tăţi de cunoştinţe variate şi incoherente, 
dar în acelaş timp le-au otrăvit sufletul 
studenţilor noştri cu un pronunţat dispreţ 
faţă de toate comorile tradiţiilor religioase 
şi naţionale ale poporului nostru.

Acum universitatea românească din 
Cluj cearcă să îndrepte greşelile trecutu
lui şi cu mulţămire pot constata, că toc
mai profesorii de filpsofie, — cari în tre-

învăţăturile sfinte şi mântuitoare ale E 
vangheliei lui Hristos, e necesară preocu 
parea luminată şi statornică a preoţilor şi 
a intelectualilor noştri mireni pentru pro 
blemele permanente ale adevăratei vieţi 
sufleteşti. Necesitatea aceasta a fost, dela 
reformaţiune încoace, necontenit accentu
ată din partea tuturor arhiereilor şi preo
ţilor noştri luminaţi. Astfel vestitul mitro
polit al Ungrovlahiei Teodosie Veştemea- 
nul spunea la 1688 în prefaţa Bibliei 
dela Bucureşti, că Sfânta scriptură e 
ca «o grădină închisă şi ca o fântână 
astupată» pentru mulţi dintre credin
cioşii sfintei noastre biserici. Este acum 
timpul suprem, să deschidem această gră
dină desfătată şi să destupăm fântâna 
menită a da apă vie tuturor sufletelor în
setate de adevărurile scripturilor sfinte, 

n acţki n ea -^ ea sfe—a&cühtrír cä ~ ac-
cut îşi considerau drept un mare merit i tfvitatea preoţilor nu este bine să rămână
surparea tradiţiilor religioase, — s’au an 
gajat de bună voie ia munca de restabi
lire a echilibrului sufletesc prin o educa
ţie religioasă, cu ajutorul căreia să facă 
tineretul a înţelege, că certitudinea ştiinţi
fică nu este suficientă unei vieţi sufleteşti 
depline, ci este indispensabilă şi certitu
dinea religioasă, care are darul de a trezi 
energiile şi avânturile cele mai fructu
oase în viaţa popoarelor.

Pentru răspândirea acestei certitudini 
religioase se desfăşură impunătoarea ac
ţiune a asociaţiilor creştine studenţeşti din 
ţările culte şi numărul membrilor studenţi 
universitari ai asociaţiilor cari vor să facă 
pe Mântuitorul Hristos regele sufletelor 
noastre, se urcă în timpul de faţă la 
180.000. La un congres al lor din anul 
trecut au fost representate 40 de naţiuni 
prin studenţii universitari. Naţiunea noa
stră însă a lipsit din acest mare congres 
studenţesc creştin. In viitor nu va fi bine 
să mai lipsească. Deaceea e de neapărată 
trebuinţă ca prin evanghelizare să fie în
drumată şi tinerimea universitară, deci 
clasa intelectualilor noştri de mâne, a da 
toată atenţiunea cuvenită acestei impor
tante mişcări social-creştine. Un repre
zentant al studenţilor englezi dela uni
versitatea din Cambridge venind la Cluj 
a aflat studenţimea noastră întrunită chiar 
la o meditaţie religioasă, în momentul 
când un student în filosofie vorbea des
pre personalitatea lui Isus. Şi-a exprimat 
bucuria pentru această mărturisind toto
dată cât de fericit este, că dânsul cu
noaşte pe Isus nu numai din cărţi, ci şi 
din simţul lăuntric al inimii sale. Ca să 
poată face şi intelectualii noştri asemenea 
mărturisire, e necesar, să, adâncească Sf.

izolată, ci trebue însoţită şi sprijinită în 
mod statornic de interesul luminat al tu
turor intelectualilor noştri mireni, cari au 
înţelegere dreaptă pentru refacerea mo
rală şi restabilirea echilibrului sufletesc al 
poporului nostru.

Prin o astfel de muncă armonică nu 
numai se va lămuri din nou adevărul 
propovăduit de apostolul Iacob că «cre
dinţa fără de fapte moartă este», dar se 
va întări totodată în sufletele noastre con
vingerea că şi ştiinţa fără de credinţă 
moartă este! In acest înţeles şi în acea
stă direcţie doreşte universitatea din Cluj 
să contribue la opera de consolidare a 
patriei, de întărire a bisericii şi de prea
mărire a lui Dumnezeu.

Congresul biblic al preoţimii ortodoxe 
române din Ardeal

Z I U A I.
Şedinţa II. Deschiderea la 3 ore d. a.
Prezent I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae. 

Prezident Dr. V. Saftu. După deschidere salută 
pe reprezentantul studenţilor în teologie N. 
Popescu, care răspunde aducând congresului 
salutul societăţii tuturor studenţilor în teologie 
pe care tocmai au înfiinţat-o delegaţii societă
ţilor dela diferitele institute teologice din Ţară.

Intrând în ordinea zilei dă cuvântul preo
tului Trifa, care rosteşte o cuvântare fru
moasă despre *Preoiul şi cuvântul lui Dum
nezeu», ca introducere pentru actul festiv al 
împărţirii Bibliei.

In desbaterea generală ia cuvântul profe
sorul de universitate Dr. loan Lupaş, lăudând 
priceperea preiegetorului, care a ştiut scoate din 
Biblie locurile bine potrivite pentru ţinta lu
crării sale.
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Se pune la ordinea zilei raportul general 
al comitetului. Raportor preot. P. Moruşc*.

La finea interesantului şi temeinicului ra
port prezentează în numele comitetului urmă
toarele propuneri:

1. In ce priveşte educaţia clerului, dacă 
nu s’ar putea realiza nici pentru anul viitor cu
mularea seminariilor teologice tntr’unul, pe tim
pul cât durează lipsa de studenţi şi profesori, 
autorităţile noastre bisericeşti, In drept, să fie 
rugate a admite în seminarii numai studenţi 
cu pregătire completă, şi să se ridice la 4 ani.

2. Să se realizeze îngrijirea duhovnicească 
a nou hirotoniţilor, în cel puţin 14 zile, la cen
trul episcopiei, ca să nu plece in viaţa pasto
rală fără cuvenitele orientări şi în acest scop 
să se institue un duhovnic eparhial, care să 
primească pe candidat îndată la sosire.

3. Pe lângă reverendă, haina preoţească 
de gală la servicii şi prilejuri solemne, să se 
oblige toti câţi au caracter preoţesc a se îm
brăca în un anume fel de uniformă civilă, la 
orice ocasie, când nu se îmbracă în revereandă.

4. Congresul să ceară de nou şi cu insis
tentă înfiinţarea facultăţii teologice în legătură 
cu universitatea din Cluj, şi până la Înfăptuirea 
ei încă în toamna acestui an, să se sistemizeze 
catedra de drept bisericesc, şi să se provadă cu 
profesor titular. Pe lângă aceasta să fie numit 
la universitate un conferenţiar pentru apologia 
vieţii şi filozofiei creştine în raport cu ideile 
filosofice moderne.

5. Să se exprime desideratul, ca în decur
sul verii anului acestuia să se organiseze cur
suri pe seama profesorilor de religie pentru 
aşi reîmprospăta cunoştinţele teologice şi a se 
familiariza cu noile rezultate ale ştiinţii şi vie
ţii bisericeşti. La aceste cursuri să se facă 
posibila participare şi să fie îndemnaţi toţi preoţii 
generaţiei mai tinere şi îndeosebi cei cu înde
letniciri literare.

6. Să se oblige toti preoţii din serviciu! 
bisericii, cu cel puţin 4 clase şi de vârstă nu 
prea înaintată ca şi profesorii de religiune să 
scrie şi să rostească anual cel puţin 10—12 
predici conferinţe, meditaţii etc., de cuprins re
ligios, pe cari le vor înainta spre cenzurare de 
odaii~CiTTaporttri^de^tthviiatea^fr peste ^m. --

7. Pentru educaţia populară, în legătură 
cu ideea şcoalei de Dumineca să se organi
zeze sistematic şcoala de adulţi, cu programă 
analitică, cu împărţirea muncii între preot şi în
văţător, pentru ca îngrijirea din şcoala pri
mară de ori ce caracter ar fi, să-şi afle conti
nuitatea până la intrarea feciorilor sub drapel, 
până la căsătoria fetelor şi în general până la 
vârsta majorenitătii când întră în organismul 
bisericii, ca membri ai corporaţiei aceleia.

8. In locul publicării unei foi religioase 
pentru popor, cum se prevede în statute, să se 
hotărască înfiinţarea unei gazete pentru popor 
care să îmbrăţişeze întreg cuprinsul Iui de viaţă: 
religioasă, culturală, politică, socială, economică 
privită prin prisma ideilor creştine.

9. Să se autorizeze Com. central să caute 
legătura cu celelalte organizaţii preoţeşti pen
tru a putea lucra unindu-ne puterile pentru re
alizarea aceloraşi scopuri: editarea bibliei pen
tru popor, literatură de propagandă religi
oasă etc.

10. Să se încuviinţeze din fondul propa
gandei religioase tipărirea unei cărţi de rugă
ciuni potrivite a se răspândi în ţara Întreagă — 
cu binecuvântarea Sf. Sinod.

11. Relativ la recăsătorirea preoţilor vă
duvi să fie rugat Sf. Smod să autorizeze pe ar
hiereul iocului, ca sub rezerva aprobării unui 
sinod ecumenic, să poată da dispenze din caz 
în caz, după o minuţioasă cercetare, despre 
care va depune raport şi la biroul Sf. Sinod,

12. Congresul să aproabe ideea înfiinţării 
unei fabrici de luminări şi a unui atelier de or
nate bisericeşti, şi obiecte necesare cultului, 
căutându-se legătura cu şcoalele noastre de in
dustrie pentru furnisarea stofei, necesară ia o- 
dăjdii, cum şi cu firme solide pentru procura
rea diferitelor lucruri. întrucât membrii Asocia
ţiei nu ar fi aplicaţi a concurge cu sumele ne
cesare In mod egal să se dea voe unei socie
tăţi pe acţii să organizeze acestea asigurându i 
Asociaţia dreptul exclusiv de desfacere în bise
ricile ortodoxe în schimbul unei contribuiri la 
fondul ei, cu anumite procente a venitului cu
rat. (Congresul admite înfăptuirea prin o socie
tate pe acţii).

13. Membrii Asociaţiei să se oblige a a- 
bona «Revista Teologică», al cărei prim fasci

col e sub tipar, iar «Biblioteca bunului păstor», 
.trecută sub îngrijirea Asociaţiei să se dea şi pe 
mai departe premiu abonaţilor, «Revistei Teolo
gice», cari îşi achită la timp abonamentul. Con
gresul să recunoască cheltuiala făcută cu pu
blicarea numărului 9 din această bibliotecă, 
«Petru Maior şi Unirea», care să se trimită 
gratuit în parohiile gr. cat., membrilor sena
tului şi camerei române, ca o chemare la 
revenirea bisericii gr.-cat. în sinul bisericii or
todoxe.

14. Comitetul central să numească o co
misie de censură pentru materialul, ce este a 
se publica în «Biblioteca bunului păstor» şi în 
cadrul mijloacelor Congresul să dea autorizarea 
de-a publica broşuri de cuprins religios.

15. Chestiunea serviciilor divine să se su
pună unui studiu, de modificări — scuitări — 
şi mai ales unificarea acelora, ca să se înlăture 
procedeurile arbitrare. In legătură cu aceasta să 
se unifice stolele pentru întreaga ţară, dacă se 
unifică dotatia clerului, — ori măcar după epar
hii, în mitropolia noastră.

16. Bugetul neputându-se fixa în poziţii, Co
mitetul propune, ca cele 30% rămase anual la 
dispoziţia centrului cum şi interesele fondului 
dela cele 20% să poată fi întrebuinţate în între
gime. Iară secţiile cele 20% şi despărţămintele 
cele 30% să le poată cheltui pentru înfiinţarea 
bibliotecilor, caselor de adăpost, remunerarea 
secretarilor etc.

17. Norma adoptată de secţia Arad, ca 
acei preoţi, cari au fost în funcţiune in 1919 fă- 
cându-se acum membri, să-şi achite cotizaţiile 
pe toţi trei ani, câte 25 iei, să fie extinsă ca un 
ob’igament în cadrul întregei Asociaţii. Anul 
acesta să se îndeplinească organizaţia pretutin- 
denea în despărţăminte, ear norma procentelor 
din punctul precedent să aibă valoare şi retro
activ, asupra tuturor incassárilor. J

18. Comitetul să roage pe arhiereii noştri, 
ca patroni ai Asociaţiei, să intervină la factorii 
de stat pentru obţinerea de stofe pentru uni
formă şi reverenzi cu preţ potrivit, asemenea 
şi alte articole de cari beneficiază funcţionarii 
publici. Să se caute legătură şi cu mănăstirea 
de maice Susans, judeţul Prahova, unde se gă
tesc siofe de lână pentru "haine şi reverenzi.

19. Să se strângă datele personale ale 
membrilor, cum se prevede In statute şi deodată 
cu tabloul membrilor să se trimită de secţii şi 
la centru pentru evidenţă şi statistică.

20. Raportului, respective proceselor ver
bale, ce se înaintează despărţămintelor şi sec
ţiilor, să li se alăture lucrările făcute In scris, 
pentruca comisia de censură să-şi poată da pă
rerea şi eventual să dea la tipar cele cari pre
zintă o valoare sau pot servi de orientare şi 
altora.

21. In ce priveşte timpul de întrunire a 
secţiilor să se accepteze propunerea secţiei Arad 
de a fi în August, ear congresul în toamna fie
cărui an.

22. Secretarii secţiilor şi secretarul general 
să fie remuneraţi după putinţă pentru munca, 
care trebue să o facă.

23. Despărţământul Chişinău cere şi vă 
roagă să vă identificaţi cu cererea, ca să pre
meargă în mod obligator căsătoria bisericească 
celei civile şi factorii de stat să fie rugaţi a le
gifera în acest înţeles.

24. In privinţa înfiinţării caselor culturale 
să se dea comitetului central autorizaţie a se 
pune de acord cu Asociaţiunea culturală şi cu 
Societatea naţională de sub conducerea colo
nelului I. Manolescu, cari ambele au şi in pro
gramul lor acelaş lucru pentru cultura şi edu
caţia la sate, ear cercurile religioase în activi
tatea lor să caute contactul şi cu cercurile în- 
văţătoreşti, cu agenturile şi despărţămintele Aso- 
ciaţiunii culturale.

25. Congresul să încuviinţeze un premiu 
pentru pregătirea unei broşuri de lămurire asu
pra problemelor Asociaţiei şi asupra activităţii 
preoţimii în cadrul despărţămintelor, cercurilor 
religioase şi a caselor culturale, cu îndemnuri 
de a se devota preoţimea chemării sale.

26. O ultimă chestiune: Organul Asocia- 
ţiunii, sau un organ preoţesc, nici azi nu este 
cu putinţă să scoatem pentru apărarea şi pro
movarea intereselor noastre. Dar nici nu 1 so 
cotesc Intre cele mai arzătoare probleme de re- 
zolvit. Deocamdată avem în 3 centre organe cu 
caracter bisericesc, Ia Sibiu, Arad şi Caran 
sebeş, care cred că nu-şi vor închide nici odată 
coloanele pentru condeiul nostru ori de câteori

vom avea ceva de spus. Cred însă de necesar 
să facem următorul lucru, pentru ca să fim mai 
expeditivi:

Conducerea organului bisericesc, unde va 
fi prezidentul Asociaţiei, ori secretarul general 
al ei, să fie rugat a ne îngădui să ne facem pu
blicaţiile Asociaţiei in coloanele lui. In schimb 
acest organ să fie abonat de toate despărţămin- 
tele, unde el nu se trimite tuturor preoţilor, ca 
prezidenţii acelora să poată lua ştire imediată 
de orice dispoziţie s’ar lua dela centru. Presi- 
denţii de secţii la rândul lor vor îngriji ca lu
crurile, ce trebue să ajungă la cunoştinţa tutu
rora, să fie publicate în organele locale.

Aş merge chiar mai departe, — dacă am 
putea constitui un cerc de preoţi, dintre cei mai 
îndemânatici — să cerem să ni-se îngădue ac
cesiunea bunăoară la «Telegraful Român», ca 
să-l prefacem în organ bis. naţional, cu un-mai 
pronunţat caracter preoţesc şi să facem să apară 
mai des, îndatorindu-se toţi membrii a-I abona.

Cred că direcţiunea Telegrafului nu s’ar 
împotrivi şi nici n’ar fi piedecă pentru armoni
zarea intereselor pe cari le-a servit şi Ie serveşte 
această foaie, cu acelea cari sunt ale noastre. 
—Chestiunea se supune aprecierii Congresului. — 
Geace trebue să înfăptuim însă este acea ga
zetă pentru popor, prin care îmbrăţişând întreg 
complexul vieţii poporului în toate formele ei 
de manifestare, religioasă-culturală, politică, viaţa 
social-economică, privite toate prin prizma cre
ştinismului nostru românesc, va putea da un 
puternic sprijin şi activităţii cercurilor religioase 
şi problemei caselor culturale şi în genere lu
crului nostru în popor.

Acesta, poporul, trebue să fie baza ope
raţiunilor noastre şi terenul de afirmare cu ade
vărat. Toate celealalte organizaţii, în despărţă
minte, secţii şi comitet central sunt mai mult 
pentru cultivarea proprie, sau pentru afirmarea 
mai cu succes a vredniciei şi aspiraţiilor noastre. 
— Reuşita gazetei o văd pe deplin asigurată, 
având şi numai un redactor, cu colaborarea 
permanentă alor cel puţin 10 preoţi, remuneraţi 
pentru lucrul lor. In ce priveşte răspândirea, 
greutăţile vor fi înlăturate, dacă fiecare preot va 
face să fie abonată în 5—10 exemplare in pa
rohia de- eub grija sa. Fără acest -contact per
manent cu poporul, călăuzit în senzul vederilor 
noastre, mă tem să nu se înstrăineze tot mai 
mult. Rog deci să hotărâţi înfiinţarea. Purtătorii 
de condei să se anunţe, şi toţi să dea cât mai 
în grabă adresele, Ia cari să se trimită.

*
In cele spuse până aici, veţi fi văzut mul

ţimea de probleme de cari ne-am ocupat în 
primul nostru Congres, aţi luat cunoştinţă de 
puţinul pe care l-am putut realiza în decurs de 
2 ani; veţi fi recunoscut că ne-am preocupat 
şi ne mai preocupăm încă şi acum de lucruri 
a căror realizare nu stă in puterea noastră, dar 
le socotim absolut necesare pentru ca să poată 
fi răspândită, lumina şi viaţa cea adevărată, între 
oameni, şi In sfârşit Vi s’au prezentat într’un 
destul de însemnat număr de puncte, chestiunile 
cărora le putem şi trebue să le dăm o rezolvire 
şi încă fără amânare, pentruca Asociaţia să 
poată funcţiona cât mai bine şi pentruca stră
duinţele noastre bune să-şi facă drum în con
ştiinţa publică, pentru a săvârşi acolo prefacerea 
şi înălţarea, pe care o dorim şi prin care vrem 
să ridicăm prestigiul bisericii căreia-i slugim, ca 
şi prestigiul nostru de preoţi conştienţi de sine 
şi de chemarea lor de-a înfăptui idealul lui 
Hriitos între oameni. —

Raportorul comisiei însăcinate cu censura- 
rea raportului general, părintele Pavel Borza 
din Viştea, recomandă congresului să voteze 
propunerile comitetului central, cu neînsemnate 
modificări. Acelaş raportor propune să se ia la 
cunoştinţă raportul părintelui P. Moruşca asupra 
stării cassei Asociaţiei.

Se trece apoi la <Problema păstoririi de 
suflete între noile împrejurări de viaţă*, lucrată 
conştienţios da părintele Pavel Borza.

La sfârşitul expunerilor ascultate cu interes 
face următoarele încheieri:

Pentru ca munca noastră să fie în aceeaş 
direcţie şi cu aceleaşi mijloace, deci unitară, pre
zint spre discuţie On. Congres următoarele so
luţii cari devenind hotărâri ale Congresului vor 
fi date spre ulterioară întregire Comitetului Cen
tral :

1. Pentru cultivarea conştiinţii naţionale, să 
se formeze în jurul fiecărui parohii la sate şi 
oraşe societăţi ale tinerilor dela 20 ani în sus 
de ambele sexe. In cadrele acestor societăţi să
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se Închidă toate obiceiurile naţionale împreu
nate cu sărbătorile bisericii noastre, ca jocuri 
colinde, urări.

Aceste societăţi să se conducă de preot 
diipă statute, cari odată aprobate de stat să 
devie obligătoare.

2. Pentru-ca preoţitnea noastră să-şi poată 
Întemeia autoritatea sa în societate, şi deci să 
poată aplica şi afară de biserică principiile cre
ştinismului prin credinţă — morală, şi conşti
inţa datoriei la muncă, propun ca să i se dee 
preotului loc şi timp de muncă în şcoala pri
mară, de ori-ce caracter ar fi ea, cât şi în cele 
secundare, profesionale şi superioare.

Prin aceasta deoparte preoţimea se va o- 
bicinui cu o viaţă intelectuală intenzivă, pe de 
altă parte Hristos va fi propoveduit acolo, unde 
trebue şi cui trebue pentru armonizarea facul
tăţilor sufletului omenesc, in şcoală să ni se dee 
cel puţin 2 ore pe clasă în o săptămână.

3. Tipografiile bisericii să tipărească Tes
tamentul Nou ediţia Sf. Sinod în broşură po
trivită, şi să se vândă cu preţul de 2 lei. Această 
Biblie să fie dată tuturora, iar preotul în Du
mineci şi sărbători să adune lumea la vecernii, 
după cari vor urma conferinţele biblice, având 
fiecare cartea în mână; iar preotul dând învă
ţătura bisericii, va arăta tuturora comoara scrip
turii, va ajuta astfel fiecăruia să înstăpânească 
pe Is. Hr. în inima şi mintea sa, aşa făcând, 
va depărta societatea de întâlnirile cu răul.

4. Preotul să fie de drept membru în sfa
turile şcolare şi comunale, având aici a stărui 
asupra măsurilor de Tuat pentru supraveghierea 
societăţii din punct de vedere religios-moral, de 

’ ex. de a opri tinerimea şcolară dela participarea 
la teatru şi cinematografe, când direcţia aces
tora dovedeşte lipsă de sentiment creştinesc, 
de a interveni prin ordine oficiale, când socie
tatea uitând preceptele creştineşti îşi permite 
distracţii şi ocupaţii în timpuri oprite de bi
serică.

On. Congres 1 Sf. Ap. Pavel zice: Nădej
dea zidirii descoperirea fiilor lui Dzeu aşteaptă.

Dacă tot ceeace dorim, simţim şi voim, e 
în voia, simţirea şi dorirea M. n. I. Hr. noi ne 
vom descoperi fii ai lui Dzeu, şi atunci zidirea, 
omenirea, toată nădejdea şi-o va avea In noi, 
ear noi fiind una cu Dzeu prin I. Hr. vom 
robi lumea spre plinirea binelui, aşezând astfel 
pe bazele creştinătăţii: Credinţa, morală, şi munca 
cinstită. Aşa vom ajuta împărăţiei lui Dzeu, să 
vie pe pământ, şi vom ferici societatea, mul- 
ţămiţi fiind şi noi de împlinirea datoriei.

Asupra problemei scoase în relief de re
ferent se încinge discuţie, în deosebi în jurul 
sectarismului şi combaterea rătăcirilor, la care 
iau parte mai mulţi, alţii se anunţă la cuvânt.^ 
Timpul însă fiind înaintat, continuarea discuţiei’ 
se amână pe a doua zi. Şedinţa se ridică.

Sf. Sinod
In şedinţa de Joi Sf. Sinod a discutat che

stiunea preoţilor in armată; s’a hotărât să fie 
numit câte un preot de fiecare regiment, ţinân- 
du-se seamă de confesiunea religioasă, care for
mează majoritatea regimentului.

Sinodul s’a ocupat apoi cu reorganizarea 
facultăţilor de teologie.

in aceeaş şedinţă s’a citit telegrama de 
salutare trimisă Mitropolitului primat din partea 
congresului preoţesc din Sibiu.

In şedinţa din 15 l. c, ministrul cultelor 
d. Octavian Goga a declarat că adunarea repre 
zentativă a bisericilor ortodoxe din deosebitele 
ţinuturi va fi convocată după sărbătorile Paş
tilor, când se va căuta să se dea o formă defi
nitivă proiectului pentru unificarea administra 
tivă a bisericilor ortodoxe, depunându-se apoi 
imediat în parlament pentru a primi putere de 
lege.

An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutătl literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
u.tare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.

împotriva speculei
Intre proectele de legi aduse în discuţiu- 

nea corpurilor legiuitoare, in actuala sesiune 
parlamentară, se află şi proectul menit să înfrâ
neze specula. Proiectul precisează lucrurile şi 
articolele de prima necesitate şi stabileşte ofi
ciile pentru fixarea preţurilor.

Lucruri de prima necesitate sânt: locuinţa 
(case, hoteluri, camere goale sau mobilate, hrana, 
alimentele, combustibilul, restaurante etc.), apoi 
luminatul, îmbrăcămintea, obiecte şi alimente 
necesare igienei corporale, transporturile, me
dicamentele, cărţile didactice.

Comercianţii sânt datori să afişeze preţu
rile. Angrosiştii vor fi obligaţi ca la fiecare tran
sport de mărfuri să facă declaraţiuni prin care 
să se arate exact natura şi cantitatea mărfurilor, 
şi preţurile după facturi.

Comisiuniie pentru tarifarea preţurilor vor 
fixa un beneficiu de maximum 43 la sută (40 
la sută câştig, ear 3 la sută pentru risipă).

Proiectul cuprinde dispoziţiuni speciale re
lative la închirierea imobilelor. Chiriile vor fi 
socotite, luându-8e ca biză valoarea actuală a 
imobilelor. Nimeni nu va putea profita de o chi
rie care să reprezinte un venit mai mare de 3 
ia sută asupra valorii localului, plus taxele cătră 
comună. Pentru camerile mobilate, se acordă 
un câştig de 50 la sută peste cota de 3 la sută 
cuvenită proprietarului.

Cine va contraveni la dispoziţiunile legii 
contra speculei, va fi pedepsit întâi cu amendă 
dela 50'J la 100.000 lei şi închiderea localului 
sau magazinului. Recidiviştii vor fi condamnaţi 
la închisoare corecţională dela 10 zile la 5 ani, 
şi cu închiderea localului până la un an.

Proprietarii şi chiriaşii cari nesocotesc dis
poziţiunile legii, vor fi condamnaţi să plăteacsă 
de trei ori valoarea chiriei anuale. Se excep
tează chiriaşii cari vor denunţa şi vor înlesni 
cercetarea abuzurilor.

Nr. 2284.

Notificare oficială
Atragem atenţiunea Preaonoratelor oficii 

protopresbiterale şi onoratelor oficii parohiale 
la dispoziţiunea § lui 9 din Statutele fondului 
de penziuni arhidiecezan, prin care se dispune 
a se purta pentru augmentarea acestui fond un 
disc de două ori pe an, şi anume la Dumineca 
Floriilor şi a doua zi de Rusalii. Prin urmare 
oficiile parohiale să dispună purtarea acestui 
disc, ear suma ce se va aduna a o trimite ofi
ciului protopopesc concernent în termin de 8 
zile; oficiile protopopeşti au să subşteârnă Con- 
sistorului arhidiecezîn pe lângă conspect banii 
colectaţi, în timp de 15 zile.

Sibiu,  din şedinţa senatului epitropesc, 
ţinută la 31 Martie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Reuniunea femeilor române din Sibiu va 
deschide în a doua jumătate a lunei April a. 
c. şcoala sa de menaj şi industrie casnică. 
Cursul şcoalei de menaj va ţinea 3 luni şi ele
vele vor primi instrucţiune, teoretică şi practică, 
în toate ramurile economiei casnice. In cursul 
de industria casnică, care încă va ţinea trei luni, 
se va da instrucţie în tors şi ţesut, confecţio
narea lingeriei, croitorie şi tot felul de broderii.

Elevele ambelor cursuri pot fi interne şi 
externe (acestea din urmă numai din Sibiu). Li 
se cere să fi împlinit 15 ani şi să fi absolvat 
cei puţin 6 clase primare. Petiţiile însoţite de 
actele necesare să se adreseze în timpul cel mai 
scurt Doamnei viceprezidente Letiţia Bologa, str. 
Şaguna Nr. 6. Taxele de întreţinere sânt pen
tru interne 600 lei lunar, externele plătesc o 
taxă şcolară de 60 lei lunar. Taxele se vor plăti 
anticipativ. Elevele cari vor fi primite în inter
nat, au să şi aducă: Aşternutul complect, 2 
cearceafuri pentru plapomă, 2 cearceafuri pen
tru saltea, 2 feţe de perină, 4 serviete, 1 faţă' 
de masă, 4 ştergare, 2 prosoape de bucătărie, 
cuţit, furculiţă, lingură mare şi mică, 1 păhar,
1 ceaşcă, 2 farfurii mari şi 1 mică precum şi 
obiectele de toaletă cele mai necesare.

Si bi u ,  în April 1921.
Pentru comitetul reuniunii:

V. Păcală Catinca A. Bârseanu
secretar. prezidentă.

Ştirile zilei>

Biserica ort. din Bicsad. Credincioşii no
ştri din Bicsad, în număr de 800, au avut 
foarte multe de îndurat, în decursul răsboiului. 
Preotul închis, iar ei siliţi să-şi părăsească le
gea strămoşească. Dar cu toate intimidările, nu
mai o parte mică s’a lăsat ademenită. Astăzi 
având preot pe C. Furtună şi primind în dar 
un clopot dela Banca naţională, în urma Intre- 
venirii preotului A. Nistor din Arpătac, credin
cioşii noştri de acolo nu numai că s’au alipit 
de biserică cu trup şi suflet, dar îşi dau toată 
silinţa de a-şi însuşi şi graiul românesc, pe 
care în urma, vitregităţii timpurilor, îl uitaseră.

Pentru săptămâna mare. Dela Consiliul 
municipal din Sibiu: După ordonanţă superioară, 
este interzis orce reprezentaţie în Joia, Vinerea 
şi Sâmbăta din săptămâna mare ortodoxă, adecă 
după calendarul vechi la 15, 16 şi 17 April, 
după calendarul nou la 28, 29 şi 30 April. De 
asemenea este interzisă muzica în localuri pu
blice. Consiliul municipal.

Noul Testament ei Cartea Psalmilor. Din
Bucureşti se anunţă: Prin osteneala dlui D. Cor- 
nilescu a ieşit de sub tipar, cu multă îngrijire 
şi pe hârtie bună, traducerea Noului Testament 
şi Cartea Psalmilor.

Alegere de protopop. In 7 1. c. s’a făcut la 
Geoagiul de jos alegerea de protopop pentru 
acel tract, In aceeaşi zi a fost ales preot al pa
rohiei Geoagiul de jos părintele O. Gorun din 
Uroi, cu unanimitate de voturi. Urmând şedinţa 
sinodului tractual pentru alegere de protopop, 
părintele O. Gorun a întrunit aproape toate 
voturile.

Şedinţă literară. La Reuniunea meseriaşi
lor români din Sibiu, se ţine Joi în 21 1. c., a 
treia şedinţă literară, la ora 8 d. a. în casele 
proprii din strada Brukenthal Nr. 17. La această 
şedinţă literară a binevoit a-şi oferi concursul 
dl Trandafir Scorobeţ, prof. la liceul Gh. La- 
zăr, ţinând o conferinţă.

f  Nioolae Andrei, preot ort. român In Căs- 
tău (tractul Orăştie) a încetat din viaţă în 6 1. 
c. Răposatul a fost unul dintre preoţii noştri 
cei mai vrednici, care a luat parte însemnată la 
toate mişcările naţionale şi culturale desfăşurate 
de românii din partea locului. Odihnească in 
pacel

Vacanta parlamentară de sf. Paşti începe 
în 23 April. Sesiunea corpurilor legiuitoare va 
fi prelungită până la 28 Mai.

Revistă nouă. Din Cluj se anunţă, că în
cepând cu 1 Mai 1921 va apărea o nouă re
vistă literară artistică şi socială, Gândirea. 
Va fi editată de un grup de publicişti aflători 
în Cluj, şi va continua să apară la 1 şi 15 ale 
fiecărei luni.

Act da mulţumiră. Comitetul parohial ort. 
rom. din Şieul-mare, jud. Bistriţa-Năsăud, ex
primă cele mai sincere mulţumiri dlui şi dnei 
Teodor şi Hermina Cosma, cari ni au împodo
bit sfânta biserică cu o frumoasă Evanghelie. 
Pr. David Rusu.

Convocare. Invăţăiorimea română a subsec- 
ţiei Sighişoara se convoacă la adunarea ordi
nară, ce se va ţinea în comuna Hişfalău Vineri 
în 6 Mai st. n. (ziua Sf. Gheorghe) în edificiul 
şcoalei primare de stat la ora 8 a. m.

Aviz. Toţi d-nii colegi învăţători, cari cu^  
ocaziunea adunării generale-a secţiei înv. din 
judeţul Târnava-mare, ce se va ţinea în Mediaş, 
la 3 şi 4 Iunie st. n. a. c. doresc a fi incvarti- 
raţi la privaţi gratuit, la hotel contra plată, sânt 
rugaţi a se anunţa până la 20 Mai st. n. a. c. 
la direcţiunea şcoalei primare urbane de stat 
din Mediaş, comunicând: ce cvartir, pentru 
câte persoane, când soseşte (ziua şi trenul) şi că 
doreşte a participa la banchetul ce se va aranja 
în ziua de 3/VI, la ora 12 din zi. Pentru anun
ţările sosite după această dată nu primim res- 
ponzabiiitate. Direcţiunea şcoalei.

Pentru coruri. Hristos a înviat, şi Câţi în 
Hristos, partiţiuni pentru cor mixt şi de băr
baţi, se capătă la prof. Timotei Popovici, Sibiu, 
sir. Cisnădiei 7.

Cinema Apollo. Piaţa Herman, Sibiu. Se 
reprezintă, în serile acestea, filmul senzaţional 
/ ’accuse, cu scene din marele răsboi european. 
Este unul din cele mai strălucite filme.
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Nr 523/192 î (40) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. lila Sopo- 

rul ds câmpie se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela întâia inserare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. referitoare la în
tregirea venitelor dela stat. Locuinţă şi supra- 
edificate în natură, 40 jugăre porţiune canonică.

Doritorii de-a ocupa acest post să-şi înain
teze cererile concursuale instruite în ordine sub- 
semnătului oficiu protopresbiteral, în termin des
chis, stându-le în voie a se prezenta în parohie 
spre a celebra, cuvânta şi lua contact cu po
porul.

Tur da ,  28 Decemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Jovian Mnrăşan,

protopop

Nr. 411/1920 (43) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II a Hon- 

dol, protopresbiteratul Deva, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele cuprinse in coala B. pentru întregirea 
datoriei dela stat.

Concurenţii să-şi aştearnă petiţiile instruite 
în ordine, în terminul indicat la oficiul proto
presbiteral subsemnat, având a se prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică pe 
lângă încuviinţarea protopresbiterului, spre a 
celebra, predica şi a face cunoştinţă cu poporul.

Deva ,  la 8 Decemvrie 1920.
Oficiul protopopesc al Devei.

Dr. loan  Dobre,
protopop.

Nr. 37/1921 prot. (41) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a lll-a 

Rusciori, tractul Sibiului, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele cerute (atestat de botez, atestat şcolar 
dela şcoala medie, Absolutorul teologic, ates
tatul de calificaţie preoţească şi de eventuale 
servicii) se vor înainta subscrisului în terminul 
deschis.

Aspiranţii Ia această parohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiilor regulamentare 
în vre o Duminecă sau sărbătoare şi in paro
hie şi la biserică, spre a se face poporului cu
noscuţi.

Sibi u,  în 22 Martie 1921.
Oficiul protopresbiteral al Sibiului în în

ţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan Strofa

protopresbiter

Nr. 2378. (42) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru liferarea a 300—350 stânjini lemne 

de foc, de prima calitate, pe seama seminarului 
arhidiecezan, a şcoalei normale Andreiu Şaguna 
şi a Orfelinatului arhiediecezan se publică prin 
aceasta concurs cu termin până la 1 Mai a. 
c. nou.

Doritorii de a lua parte la acest concurs, 
să-şi înainteze ofertele în scris la Consistorul 
gr. or. român din Sibiu până la terminul sus 
indicat, arătând în oiert calitatea lemnelor şi 
preţul per stânjinul metric, aşezate la locul, ce 
se va designa cu ocaziunea descărcării din 
vagon.

Sibiu, din şedinţa Consistorului arhidie
cezan, ca senat epitropesc, ţinută la 20 Martie 
1921.

ConníNtorul arhidiecezan

Nr. 564/1920 Prot. (33) 2 - 3  '

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a doua 

din comuna Bodbav, protopresbiteratul Agnitei, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie în «Telegraful Rromân».

Emolumentele sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu docu
mentele ce se cer, să se înainteze subscrisului 
în terminul susindicat.

Concurenţii, după prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului, să se prezinte în vre o 
Duminecă sau sărbătoare in biserica din parohie 
spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra.

A g n i t a  11 Martie 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.
/  Joachim Muntean,

protopop.

Nr. 82/1921 (32) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

Vărmaga, protopresbiteratul Devei, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie în «Telegraful Român.

Emolumentele sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele necesare, să se înainteze subscrisului 
în terminul sus indicat.

Concurenţii, după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului, să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din paro
hie spre a cânta şi predica, eventual a şi ce
lebra.

D e v a ,  7/20 Martie 1921.
Dr. loan  Dobre,

protopop.
Nr. 128/1921 (34) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de clasa H a Armeni, protopresbiteratul 
Mercurei, se publică concurs cu termin de 30 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele sânt cele statorite în nor
mele din vigoare.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc, având concuren
ţii a se prezenta la biserică spre a cânta, cu
vânta sau celebra.

Me r cu r e a ,  11 Martie 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Mer 

curei în conţelegere cu comitetul parohial.
Avr. S , Pecnrariu,

protopop.

Nr. 165/protop. 1921 (30) 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de clasa III Seica- 

mare, protopresbiteratul Mediaşului, se éscrie 
nou concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român»

Emolumente împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsem
natului oficiu protopresbiteral, iar concurenţii 
pe lângă observarea dispoziţiilor regulamentare 
se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică spre a cânta, eventual a celebra.

M e d i a ş  la 1 Martie v. 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Media

şului în înţelegere cu comitetul parohial:
Romul Mfrcea,

protopop.

Nr: 1562. Bis. (44) 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de cântăreţ la 

biserica catedrală din Sibiu se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care in ziarul «Telegraful Român».

Dela concurenţi se cere calificaţiunea in
dicată în Statutul organic § 22 pet 12.

Retribuţiunile se vor stabili în acord co
mun cu Consistorul arhidiecezan, la care sânt 
a se trimite şi cererile de concurs.

Sibiu, din şedinţa Consistorului arhidiece
zan, ca senat bisericesc, ţinută la 15 Martie 1921.

CoBsfstornl arhidiecezan.

La X ji'b ră .ria . -A jr lii& ie cez a rL ă , din 
Sibiu se află de vânzare

Rodica

tm

l

i

î

p o v e s t i r e  d in  r ă s b o i  I
de

Constanta Hodos
____ . ’ ’ 8

......  in preţul original de Lei 8*50 =

In editura Ccmisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria äesrobirii religioase a românilor din Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

■Voi. I .
Cu 150 documente anexate.

Preful 20 Lei.
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A apărut şi se află dé vânzare la Librăria 
arhidiecezană din Sibiu

Cântece pentru voce şi piabo
de

Emil Monţia
Caetul IV:

15. Singur şi robit de jale, poezia de St. O. Iosif.
16. Dorobanţul, poezia de O. Coşbuc.
17. Nemurirea e un vis, poezia de Algeorge.
18. Cobzarul, poezia de St. O. Iosif.
19. Cântec de leagăn, poezia de I. U. Soricu.

Preţul Lel 101—, plus porto postai Lei 2'—
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La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele Ĥe exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese vei bale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

• Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţii.
Matricole şcolare.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria arhidiecezană in Sibiu

Calendarul arhidiecezan pe an. 1921
♦
♦
♦
♦

^  PREŢUL: cu Şematism 10 Lei, — fără Şematism 8 Lei. — Plus porto postai 2 Lei ^
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